

В Диссертационный совет 6D.КОА -004 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

ОТЗЫВ

на автореферат Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича
«Теоретические основы государственного регулирования рынков малой
открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальностям: 08.00.01 – экономическая теория (макрэкономика) и
08.00.14 - мировая экономика

Республика Таджикистан, заявив о своем стремлении к интеграции в мировое экономическое сообщество, последовательно проводит реформирование национальной экономики, формирует инфраструктуру и условия для развития рыночных отношений в стране. Одной из важнейших задач провозглашенного Таджикистаном стратегического курса на ее интеграцию в мировую экономику является повышение конкурентоспособности важнейших отраслей экономики страны. Экономика любой страны может эффективно развиваться только при сбалансированном государственном регулировании. Эффективность функционирования рынков в малой открытой периферийной экономики в таких условиях зависит от разумного уровня государственного вмешательства в экономику. Эти вопросы, к сожалению, во многих постсоветских странах не нашли адекватного отражения в планах НИР.

В связи с этим выполненная диссертационная работа Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича представляется не только актуальным с научной точки зрения, но и практически значимым с позиции поиска наиболее оптимальных путей стыковки государственного регулирования с рыночными отношениями в условиях открытой экономики.

Рецензируемая работа, посвящена обоснованию концептуально-методологических положений по совершенствованию государственного регулирования взаимодействия пяти рынков малой периферийной открытой экономики Республики Таджикистан и оценка его последствий при различных сценариях развития мирового хозяйства.

В работе, изучен широкий круг вопросов, связанных с совершенствованием теоретико-методологической базы макроэкономического регулирования важнейших пяти рынков в экономике Республики Таджикистан, эволюцией подходов к макроэкономическому регулированию, к механизмам развития товарного рынка в условиях взаимодействия и трансформации инвестиций и сбережений. Значительное внимание в данном контексте уделено концептуальным и методологическим основам регулирования рынка труда, что объясняется высокой напряженности в формировании, распределении и использовании трудовых ресурсов.

Заслуживают внимание ряд элементов научной новизны диссертации, которые имеют прямое отношение к формированию концепции макроэкономического регулирования взаимодействия пяти рынков малой открытой периферийной экономики Республики Таджикистан, Автором обосновывается мнение о том, что в процессе совершенствования системы государственного регулирования экономики Республики Таджикистан, следует учитывать место этой экономики в структуре мирового хозяйства, которое, к сожалению, располагается в её периферии. Диссертантом выявлены специфические особенности трансформации сбережений в инвестиции в малой открытой экономике Республики Таджикистан и впервые обозначены сценарии долгосрочного развития экономики Республики Таджикистан на основе вариантов динамики мирового хозяйства.

В автореферате отмечается, что в Таджикистане государственное регулирование выражается в установлении потолков цен, проведении соответствующей денежно-кредитной, налогово-бюджетной, внешнеэкономической, и инновационной политики по отношению к различным внутренним субъектам хозяйствования, а также зарубежным торгово-экономическим партнерам на основе стратегического планирования.

Раскрывая особенности государственного регулирования экономики в хозяйственных системах евразийского типа, автором разработана концепция таджикской экономической модели, которая представляет собой сочетание системы государственного целевого индикативного программирования и рыночного механизма с ориентацией на развитие гидроэнергетики, цветной металлургии, органического сельского хозяйства и туризма.

По мнению диссертанта, экономика Таджикистана относится к периферии мировой экономики. Для того, чтобы эта страна перешла в группу полупериферийных стран, необходимо сформировать в республике современные наукоемкие промышленные и агропромышленные производства, сильную и мотивированную в развитии экономики бюрократию, повысить уровень концентрации капитала, стимулировать политику повышения конкурентоспособности отечественных субъектов хозяйствования на внутреннем и внешнем рынках.

Мы полностью согласны с точкой зрения автора о том, что на современном этапе с учетом особенностей ситуации в экономике Республики Таджикистан необходимо: снижение ставки рефинансирования, проведение мер по дедолларизации экономики, осуществление мероприятий по снижению налогового бремени.

Судя по автореферату, в Таджикистане актуально созданию условий для функционирования криптовалюты в битсомони на принципах технологии блокчейна. Этот механизм развития денежного рынка, по мнению диссертанта, позволит снизить уровень транзакционных издержек и увеличить доступность к денежным ресурсам более широких слоев населения, активизирует деятельность экономических агентов на основе повышения их заинтересованности.

Особый интерес в автореферате представляет предложенные автором условия стабильного развития денежно-кредитного рынка малой открытой хозяйственной системы. Автором обосновывается возможность ускорения процесса роста уровня денежной обеспеченности экономики и сбалансирования между предложением и спросом на денежном рынке. Этот вопрос рассматривается в тесной связи с авторским положением о зависимости сценариев развития малой открытой экономики от вариантов динамики мирового хозяйства.

Таджикская концепция модели макроэкономического регулирования, по мнению автора, это система, сочетающая рыночный механизм с элементами государственного целевого индикативного программирования.

Вышеизложенное дает основание считать, что Иброхимовым И.Р. выполнено исследование на весьма актуальную тему, имеющую научную и практическую ценность. В работе широко и весьма квалифицированно использованы методы системного и комплексного анализа, эконометрические методы. Вместе с тем, рецензируемая работа содержит и некоторые недостатки.

В автореферате не отражены механизмы применения стабилизационной политики в малой открытой периферийной экономике. Автор до конца не раскрыл опыт той стабилизационной политики, которая продвигается представителями неолиберальной школы. Он также нечетко объяснил причины непоследовательной макроэкономической политики.

Вне всякого сомнения, вышеизложенные замечания и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертации Иброхимова И.Р. Им выполнено интересное исследование, выявляющее основные закономерности и установившиеся тенденции совершенствования механизма государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики.

Судя по автореферату, представленная диссертационная работа является законченным исследованием, которое выполнено по крупной актуальной проблеме, имеет достаточную научно-практическую значимость, отвечает высоким требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 – экономическая теория (макроэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

Заведующий кафедрой общей экономической теории
и истории экономической мысли Санкт-Петербургского
государственного экономического университета,
доктор экономических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ
(Специальность – 08.00.01 – Экономическая теория)

Россия, 191023, Санкт-Петербург, улица Садовая, дом 21.
Тел.: +7 (911) 292 –02-75,
E-mail: Miropolskiy1959@mail.ru

04.06.2019 г.



Начальник отдела
управления кадров

Э.М.Уланова